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S P R Á V Y  A  O Z N A M Y  

Správ y a  o zna my  
Správy a oznamy 

Aktualizačný seminár pre vyučujúcich a študujúcich 
Sväté písmo, Rím (Taliansko) 

Pápežský biblický inštitút (PBI) v Ríme v dňoch 22. – 26. januára 2018 
organizoval už siedmy ročník seminára pre študujúcich a vyučujúcich Sväté písmo. 
Témy seminárov sú striedavo zamerané na knihy SZ a NZ, tento rok boli sústredené 
na historické knihy SZ.  

Dopoludňajší program tvorili dve hlavné prednášky biblistov, odborníkov 
svetového významu v danej oblasti pre všetkých účastníkov, kým popoludňajší čas 
bol venovaný seminárom s menším počtom účastníkov, čo vytváralo väčší priestor 
pre vzájomnú interakciu a možnosť diskusie.  

V prvý deň prof. Simone Paganini z Inštitútu pre katolícku teológiu pri 
Rýnsko-Vestfálskej technickej vysokej škole Aachen (RWTH Aachen University) 
predstavil vývoj chápania teórie o Deuteronomistickej histórii a komplexné textové 
a lingvistické otázky možného vplyvu Knihy Deuteronómium na Knihy 
Samuelove, ako aj otázky prítomnosti deuteronomistickej teológie v Knihách 
Samuelových, ktorá je dnes považovaná za veľmi nepravdepodobnú. Téma vplyvu 
deuteronomistickej tradície na Knihy Samuelove sa objavila aj na druhý deň 
v hlavnej prednáške španielskeho jezuitu José Luis Sicre SJ, často hosťujúceho 
profesora na PBI. Predstavil najnovšie výskumy v oblasti formácie Samuelových 
kníh, ako aj ich vzťah s históriou. Nechýbalo z jeho strany ani uvedenie najnovších 
výskumov Kníh Jozue a Sudcov z oblasti ich formácie, cieľov a interpretácie.  

Profesorka Béatrice Oiry z Université Catholique de l'Ouest v Angers sa vo 
svojej prednáške La storia come racconto: contributi di una lettura narrativa della 
storiografia biblica venovala kategórii kauzalita, ktorá spája naráciu s históriou. 
Spôsob narácie, použité výrazové prostriedky a iné prvky vytvárajú istý typ histórie. 
Dynamická sila histórie sa nachádza v priesečníku Božieho projektu a ľudskej 
zodpovednosti.  

Prvú a Druhú knihu kráľov a rôzne exegetické školy posledných desaťročí 
predstavil profesor Peter Dubovský SJ. Prehľadným a excelentným spôsobom 
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uviedol zmeny, ktoré nastali vo výskume v 20. – 21. storočí na úrovni 
rekonštrukcie histórie, diachronických i synchronických analýz textu a jeho 
recepcie.  

Karmelitán a domáci profesor PBI Craig Morrison O.Carm. sa vo svojej 
hlavnej prednáške venoval interpretácii postavy kráľa Dávida a jeho príbehu. Na 
pochopenie a interpretáciu funkcie naratívnych techník v 1Sam 16–1Kr 2 sa zameral 
počas svojho popoludňajšieho seminára, v ktorom analyzoval hlas rozprávača 
komentujúceho odvíjanie sa udalostí v Dávidovom príbehu.  

Posledné dopoludnie profesor Claudio Balzaretti, odborník na orientálne 
jazyky a na Knihy Ezdráš a Nehemiáš, objasnil napríklad tradičné pohľady a nové 
hypotézy v poexilovej histórii z pohľadov exulantov i tých, ktorí zostali v Judei. 
V druhej časti svojej prednášky sa venoval hypotézam vzťahu Knihy Kroník 
s Knihami Ezdráš a Nehemiáš.  

V závere seminára profesor Paolo Merlo z Pápežskej lateránskej univerzity 
a PBI panoramatickým spôsobom predstavil niektoré historiografické texty 
starovekého Blízkeho východu vo vzťahu k starozákonným textom. Prednášajúci 
neponechali bokom ani helenistické obdobie a obdobie Rímskej ríše – nastolenie 
otázky židovskej historiografie novým spôsobom v týchto obdobiach predstavila 
profesorka Cristina Termini.  

Popoludňajšie semináre špecifikovali na konkrétnych biblických textoch 
historických kníh Svätého písma prvky interpretácie niektorých udalostí, naratívne 
techniky v službe vykreslenia jednotlivých postáv i osobností, či udalosti biblických 
dejín vo svetle nových archeologických údajov.  

Direktor Združenia bývalých študentov PBI, profesor Pietro Bovati SJ, sa 
s účastníkmi rozlúčil krátkym zhrňujúcim prejavom a pozdravom vyjadrujúcim 
nádej na pokračovanie: „Budúci rok v Ríme.“  

Slovensko malo na seminári tiež svoje zastúpenie, a to v osobe 
prednášajúceho prof. Petra Dubovského SJ, dekana Fakulty biblických vied PBI 
a medzi 145 účastníkov patrili: Monika Golianová FMA, Mykhaylyna Kľusková, 
Vladimír Peregrim SDB a Blažej Štrba. Seminár naozaj – v zhode so svojimi cieľmi 
– poskytol priestor a podnety, a to aj vo forme otázok pre aktualizáciu, rozšírenie 
obzorov, pre ďalšie vzdelávanie a zdieľanie skúseností v oblasti pedagogickej 
a vedeckej činnosti. 

 
 

Monika Golianová FMA 
Kremnická 17 

851 01  Bratislava 
Slovenská republika 
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